



他们，坚守岗位默默付出

——记新春佳节的一线劳动者

春节，是万家团圆、阖家欢乐的时刻。然而，在这喜庆祥和的节日里，仍有许多人默默坚守在工作岗位上，用辛勤的付出保障着城市的正常运转，用责任与担当守护着千家万户的幸福与安宁。

环卫工人：守护城市的“美容师”

1月28日(除夕)凌晨5时，天还未亮，在市区牡丹路与中山路交叉路口，环卫工人张桂全穿着浅蓝色的工作服，戴着厚厚的手套，正仔细地清扫着路边的垃圾。“春节期间，城市的人流量增加，垃圾量也比平时多了不少……”张桂全告诉记者，他和同事们比往常更早到岗，更晚下班。

“春节大家都放假了，但我们的工作不能停。城市干净了，大家过年也舒心。”张桂全笑着说。春节期间，像张桂全这样

的环卫工人遍布城市的每个角落，他们用辛勤的劳动守护着城市的整洁与美丽，用默默无闻的付出诠释着“城市美容师”的责任与担当。

公交车司机：穿梭在城市中的“摆渡人”

“欢迎乘坐37路公交车！”1月29日(正月初一)，早上7时，35岁的公交车司机彭爱桃准时发车，开始了一天的工作。春节期间，公交车的班次并未减少，彭爱桃依然按时到岗，驾驶着公交车穿梭在城市的大街小巷，将乘客安全送达目的地……

“春节虽然不能和家人团聚，但看到乘客们平安到家，我心里也特别踏实。”彭爱桃说。作为一名有着13年驾龄的年轻司机，她早已习惯了春节在岗的工作节奏。春节期间，公交车的乘客大多是走亲

访友的市民，彭爱桃总是格外细心，提醒乘客注意安全，温暖的服务和专业的驾驶技术，为市民的出行保驾护航，成为城市中不可或缺的“摆渡人”。

社区工作人员：守护居民幸福的“守夜人”

除夕夜，万家灯火，阖家团圆。牡丹区南城街道中意社区党群服务中心的灯依然亮着，中意社区党委书记王建立和值班人员彭世新正在整理着一天的巡查记录。为了让居民过一个平安祥和的春节，中意社区提前部署，制定了详细的春节值班计划，社区工作人员轮流值守，24小时在岗，确保居民遇到困难能够第一时间找到人，办成事。

“虽然不能和家人一起吃年夜饭，但看到社区里家家户户都亮着灯，热热闹闹的，我心里就特别踏实。”王建立说。

建筑工人：为城市建设添砖加瓦的‘雕塑家’

2月4日(正月初六)，菏泽现代医药港建筑工地上依然是一片繁忙的景象。春节期间，该工程并未停工，建筑工人张师傅和他的工友们依然坚守在工地上，为城市的建设添砖加瓦。

“这个项目工期紧，任务重，我们得抓紧时间干。”张师傅一边绑扎钢筋，一边说，“能为城市建设出一份力，我觉得挺自豪的。”春节期间，工地上还特意为工人们准备了丰盛的年夜饭和节日慰问品，让大家在工地上也能感受到家的温暖。

环卫工人、公交车司机、建筑工人、社区工作人员……他们只是无数坚守岗位的劳动者的缩影，他们用行动诠释了责任与担当，用坚守书写了最美的“敬业福”。
记者 李保珠

1月28日，农历除夕。在这阖家团圆的日子里，市公安局鲁西南新区分局岳程派出所副所长苏凡还惦记着辖区的几名孩子……

一大早，苏凡便敲响了媛媛(化名)家的大门。媛媛的爷爷闻声出来，见到苏凡后，便朝厨房方向喊：“妮儿，你看谁来了。”

“不用说，媛媛正帮着爷爷奶奶干活。”苏凡说，“这孩子，不光学习让人省心，成绩优异，在家里也是爷爷奶奶的好帮手。”

苏凡放下带来的东西，来到媛媛忙活着的灶前，蹲下来和孩子聊起了寒假里的学习和生活。从媛媛的学习成绩到最近读了哪些书，从寒假期间的趣事，再到新学期的计划，苏凡都耐心地听着，不时给出鼓励和建议。灶台前烧火，媛媛的脸蛋被火光映得通红，和苏凡诉说着新一年的打算。

已经上四年级的媛媛，父母不在身边，平时跟着年迈的爷爷奶奶生活。一个女孩儿，在成长的关键时期，需要更多生活上的指导和心理上的慰藉，只有这样，才能帮助她树立自信、养成习惯，慢慢形成积极健康的人格。苏凡深知这一点，除了物质上的帮助，她格外关注孩子的成长和教育，鼓励她多和同龄人交流，多读书、读好书，帮助她培养健康的业余爱好，让生活更加丰富多彩。

“孩子在家不知道念叨多少回了，说苏阿姨在校园给学生们讲的教育课生动有趣，还经常陪着几个孩子聊天、做游戏。”媛媛的爷爷说。岳程派出所经常与辖区学校联合开展校园安全教育活动，一些困境孩子的处境触碰到苏凡柔软的内心。活动结束，苏凡对孩子们的关注并未停止。在媛媛就读的小学，苏凡结对帮扶的孩子就有五名。

在一次又一次与学校老师的沟通中，在与这些孩子的日常接触中，苏凡逐渐对每一位孩子的情况了然于胸。如何为他们送去实质性的帮助与关怀，苏凡也有着深刻的感受：“我们立足本职工作，积极联合学校、督促家长，通过‘三位一体’的全方位守护，让孩子在阳光、健康的人生道路上茁壮成长。”

“年前，帮扶的每一位孩子都要见一见才放心，提醒孩子们提高安全意识，叮嘱好家长陪伴孩子平安过年。”苏凡告诉记者。

记者 张琳

融入中国生活，操持年货、包饺子、贴春联——

郓城“洋媳妇”的中国年



苏米娅和丈夫一起逛水浒好汉城

“这是我在中过的第二个春节。我喜欢中国的春节，喜欢红红火火的中国年。我学会了包饺子，跟着婆婆去赶大集买年货，最喜欢吃大集上的‘韭菜盒子’，咬一口，又鲜又香。”苏米娅大眼睛、高鼻梁，已经可以用汉语跟家人们沟通。

农历大年初三，在郓城县程屯镇肖

前村的一户农家小院里，来自摩洛哥的“洋媳妇”苏米娅端着包好的饺子，让丈夫杨自拍照。

2023年10月，苏米娅嫁到郓城，一年多来，她学汉语、学做中国菜、跟随短视频博主学化妆，现在还“入乡随俗”穿上了婆婆老家的“花棉袄”，跟着一起“忙年”。

挂灯笼、贴春联、剪窗花，包饺子，这几天，苏米娅忙得不亦乐乎。“我做的羊肉最好吃。郓城的羊头是地方名吃，我负责蒸羊头，过年多人多，蒸了一大锅。”苏米娅说。

丰盛的午餐开始了，一家人围坐了两桌。“我最喜欢人多热闹，团团圆圆，这里每一样东西都有讲究，饺子里包硬币，吃到的人有福气；锅里蒸花糕，寓意步步登高，还有大鲤鱼代表年年有余……”苏米娅说，中国年里每一个元素都是文化，都很吉祥。

在郓城县随官屯镇辛庄集村，来自巴基斯坦的“洋媳妇”樊紫妍，正教两个孩子包饺子。她包起饺子来手法娴熟，又快又好。

“还记得刚嫁过来时，别说包饺子了，我自己不敢一个人上街赶集，都得让婆婆陪着才行。今年，我们家的年货都是我单独操持的，还和婆婆一起准备了过年用的炸酥肉、炸丸子、炸带鱼、炸黄花、蒸花糕、炖羊肉、炖猪肉、卤烧鸡……”樊紫妍如数家珍，讲述着过年期间她的每一样劳动成果。

樊紫妍嫁到山东6年来，已经成了“中国通”。就拿贴春联来说吧，要先贴大门，再贴内屋，最后在柜子上贴倒“福”。这样寓意福气都是从外面飘进来的，最后福到了。”樊紫妍娓娓道来。

文/图 记者 孙涛 通讯员 苏亚 李牧

春节，外卖小哥“不打烊”

1月31日(正月初三)中午时分，记者来到市区双河路示范工会驿站，一进门便看到许多外卖骑手在休息区休息，但即使是休息时间，他们也一刻不停地盯着手机，翻看订单，为下一单做准备。

29岁的马庆伟是美团外卖的一名骑手，迎来了他在外卖岗位上的第三个春节。春节期间，他的身影总是格外忙碌。

无论是寒风凛冽的清晨，还是灯火阑珊的夜晚，他都坚守在自己的岗位上，准时无误地将每一单外卖送到顾客手中。

马庆伟告诉记者：“春节期间，我们坚守在岗位上，为市民提供便利，希望我们的付出能为这个城市增添一份温暖。”

饿了么外卖骑手李培哲同样选择

春节期间坚守岗位。今年31岁的他，尽管从事外卖配送时间不长，但已经是第二年主动申请春节加班送外卖了。他笑着问：“我也没有其他爱好，自己加班也能让其他同事有时间回家团聚，还可以多挣钱补贴家用。”

同样，90后的美团外卖骑手刘景顺也迎来了他在外卖行业的第五个春节。

他和媳妇约定好，春节期间努力赚钱，年后错峰团聚。他所在的站点负责配送大学路周边区域的外卖，春节期间，他和同事们一起坚守岗位，为顾客送去年夜饭、药品等急需物品。

刘景顺说：“虽然不能与家人团聚，但想到我们的工作能让千家万户的春节过得更便捷更顺心，我就觉得这个工作挺有价值

的。”

对于广大市民春节的外卖用餐服务，美团外卖大学路片区站长顾鲁军信心满满，“这个寒冷的冬天，我们一定会坚守岗位，让广大的顾客吃上热乎的饭”！

据了解，为了确保春节期间配送任务顺利进行，各外卖平台都提前进行了谋划部署，合理安排员工轮岗值班，科学调配运力等资源。同时，为了保障春节期间的运力稳定和留岗骑手的收入权益，外卖平台也推出了不少举措，包括春节专项稳岗补贴、骑手春节联欢活动、年夜饭活动等，让留岗的外卖小哥感受到浓浓的年味和关怀。

记者 王振宇

“每次表演，看到小朋友们那纯真的笑脸，还有游客们热情的掌声，我心里就特别暖，所有的辛苦一下子都不算什么了。”赵学沛感慨道，在她心中，游客们的认可与喜爱，是她坚持下去的最大动力。

春节期间，赵学沛的表演以青春的活力与对传统文化的热爱，不仅成为游客镜头里的焦点，为古城增添了浓郁节日氛围，也让游客近距离感受到传统艺术的独特韵味。正是因为有像赵学沛这样满怀热情的年轻人，用热爱和坚持传承传统文化，为城市注入新的生机与活力，让新春佳节充满了文化的温度与魅力。

记者 王燕

赵学沛：“不倒”青春 舞出新春古韵

赵学沛，这位年仅21岁的牡丹姑娘，目前还是一名大二学生。她自幼学习舞蹈，对艺术有着独特的感知和热爱，在学习中不断探索不同的表演形式。2023年，她被不倒翁表演深深吸引，从此开启了一段充满挑战的学艺之旅。

学习初期，控制不倒翁装置成为难题。因为要用腿部和腰部力量控制不倒翁装置晃动，赵学沛大腿内侧常常磨破，酸痛难忍。但她从未退缩，反复练习，最终掌握了在装置上灵活移动的技

巧。为了在不倒翁上完美呈现舞蹈动作，她在舞蹈编排上也下足功夫，从每一个手势的细腻变化，到眼神流转、表情管理都精心雕琢，力求将舞蹈与不倒翁表演完美融合。如今，在曹州古城，赵学沛每日都要进行六场表演。她穿着单薄的演出服，顶着室外的寒冷，始终保持着高度的热情与专注，投入到每一场演出中。哪怕是感冒，她也未曾有过一丝懈怠，用敬业与热爱，将最完美的一面毫无保留地展现给观众。



曲艺下乡 倡树新风

▲“恶俗婚闹不文明，移风易俗树新风；生前孝敬要做到，厚养薄葬尽孝道……”近日，在牡丹区何楼街道格针王村新时代文明实践站，一场移风易俗文艺汇演让宣讲员和村民们聚到了一起，为群众带来了一场别开生面的视听盛宴。据悉，本次活动由市委讲师团、市委宣传部派驻格针王村“第一书记”组织，旨在以群众喜闻乐见的形式，变“固定讲台”为“流动课堂”，用“小文艺”讲好“大道理”。
记者 李若生 摄

巨野县中医院

成功救治一罕见病患者

本报讯 (记者 王燕)日前，巨野县中医院骨伤一科凭借精湛医术和专业护理，成功救治了一位罕见的椎管内硬膜外脂肪增多症患者，为其生活带来转机，彰显了医院在疑难病症诊治方面的卓越实力。

患者今年66岁，长期受下肢瘫痪和大小便失禁的病痛折磨。在求医路上，他曾辗转多家医院，尝试了针灸、理疗、药物等多种治疗方法，然而症状不仅没有缓解，反而逐渐加重，最终导致下肢瘫痪和大小便失禁。绝望之际，患者经亲戚介绍，来到巨野县中医院骨伤科就诊。

该院骨伤一科科学带头人杨建安接诊后，凭借丰富的临床经验，锁定了病因——一种罕见的“特发性椎管内硬膜外脂肪增多症”。这种病症是由椎管内脂肪组织病理性增生，压迫马尾及神经根所致，常被误诊或漏诊，常见于男性，多发生在胸段及腰骶段。其发病病因多与长期摄入外源性甾类激素、激素异常疾病、肥胖症等因素有关。

经检查，该患者腰骶椎管内脂肪组织异常增多，对神经产生明显压迫，导致下肢瘫痪和大小便失禁。明确病因后，杨建安团队在完善术前检查、与患者及家属充分沟通手术方案和风险后，决定为患者实施常规手术治疗。手术过程顺利，术后患者恢复良好。

为了帮助患者尽快康复，骨伤一科护士长凌带领护理团队为患者制订了详细的康复计划，每日督促并鼓励患者及家属进行康复训练。在医护人员的悉心照料和患者及家属积极配合下，患者恢复良好，家属对治疗结果十分满意。

巨野县中医院骨伤一科始终致力于攻克疑难病症，以精湛的医疗技术和专业的护理服务为患者带来健康与希望，展现了医院骨伤科在疑难病症诊疗方面的硬核实力。



春节期间，菏泽的大街小巷都弥漫着浓浓的“年味”，处处洋溢着喜庆与祥和。无论是精心布置的彩灯，还是别具匠心的花卉景观，都让这座城市沉浸在热闹的新年氛围中，吸引着众多游客前来感受独特的春节魅力。

曹州古城，在春节期间成为热门的打卡地之一。古色古香的建筑错落有致，青砖黛瓦间散发着浓郁的历史韵味。夜幕降临时，华灯初上，古城如梦似幻，吸引大量游客前来游览。

2月2日，大年初五，曹州古城年味热度不减。道路两边的树木被红彤彤的灯笼和古诗词的彩灯层层环绕，勾勒出一幅流光溢彩的画面，不仅将新年氛围烘托得淋漓尽致，还让来往行人在不经意间，感受到传统文化的熏陶。

古城内游人如织，热闹非凡，传统与现代的元素完美融合。吹糖人、糖画、捏面人、手工编织、曹州漆器等小摊前围满了游客，孩子们尤其喜爱，纷纷挑选精美的小商品，亲身体验非遗项目的魅力；小吃摊前，烟火升腾。在铁板上滋滋作响的烤冷面、热气腾腾的煎饼果子、香气四溢的烤串，让游客在烟气与古韵中，尽享感受浓浓的年味儿；大唐不倒翁、非遗快闪、白蛇舞蹈等节目精彩纷呈，为现场增添了无限欢乐，吸引游客驻足观看。

为满足年轻人对科技的热爱，古城内AI人工智能科普体验馆也在春节期间迎来了众多打卡者。游客可以体验VR双人对抗、3D真人打印、科技小剧场、智能积木比拼等项目，在科技的海洋中探索新春的乐趣。这种传统与现代科技的结合，不仅为春节增添了新的活力，也让古老的节日焕发出新的魅力。

在青年湖畔，一场融合传统与创新的水上打铁花表演，更是将节日氛围推向了高潮。夜幕笼罩，平静的湖面在灯光映照下波光粼粼，早早聚集在湖边的市民和游客翘首以盼，眼神中满是期待。

随着音乐响起，表演者站在湖上搭建的平台上，将高温铁水用力击向天空。刹那间，铁水化作千万金色流星，在空中形成漫天“花雨”，与湖面倒影相映成趣，美轮美奂。现场观众被深深震撼，惊叹与欢呼声此起彼伏，纷纷拿出手机记录下这美丽的瞬间。水上打铁花表演将传统技艺与现代科技、独特的水上场景相结合，不仅是一场视觉盛宴，更是对传统文化的传承与创新，为古老技艺注入了新的活力。

新春佳节，将传统与现代完美融合，既有深厚的文化底蕴，又有创新的活力。这场充满欢乐与惊喜的节日盛宴，不仅为市民和游客带来了难忘的回忆，也展示了菏泽这座城市独特的文化魅力和蓬勃的发展活力。

文图 记者 王燕



选购精美商品